



НОВЫ ФАРМАТ

Анатоль ІСАЧАНКА:

НАПЯРЭДАДНІ ФОРУМУ

«Мэта адна — у Саюзнай дзяржаве павінны быць камфортныя ўмовы для жыцця і самарэалізацыі кожнага»

28—29 верасня Мінск і прысталічны рэгіён прымаюць VII Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі. Намеснік старшыні Савета Рэспублікі Анатоль Ісачанка расказаў «МС» аб ключавых мерапрыемствах і чаканнях ад сустрэч.

— З кожным годам Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі становіцца ўсё больш запатрабаванай пляцоўкай для кіраўнікоў усіх узроўняў абедзвюх краін, для бізнесменаў, экспертаў і парламентарыяў, — упэўнены ён. — Усе пытанні, якія абмяркоўваюцца на пасяджэннях секцый, дзелавых саветаў, на экспертнай сесіі, — важныя і актуальныя. Эфектыўнасць форуму заключаецца ў аналізе падзей расійска-беларускага парадку дня, пошуку найбольш сучасных і своечасовых мер па рэагаванні на выклікі часу.

Віцэ-спікер Савета Рэспублікі нагадаў, што сёлетнія мерапрыемствы праходзяць пад знакам 75-годдзя Вялікай Перамогі. Таму пытанні захавання гістарычнай спадчыны, выпрацоўкі адзінай стратэгіі па супрацьдзеянні гераізацыі нацызму на міжнародных пляцоўках, выхавання моладзі на прыкладах подзвігу савецкага народа ў гады Вялікай Айчыннай вайны стануць тэмай абмеркавання падчас пасяджэння ўсіх пяці секцый форуму. Дарэчы, яны пройдуць у фармаце відэаканферэнцыі: расійскія ўдзельнікі выйдуць на сувязь са сваімі беларускімі калегамі з залаў



Савета Федэрацыі ў Маскве. Гаспадары форуму будуць працаваць на некалькіх пляцоўках, у прыватнасці, на базе Нацыянальнай акадэміі навук, ААТ «БелАЗ» і агракамбіната «Дзяржынскі» пад Мінскам.

— Важна праводзіць сустрэчы там, дзе прынятыя рашэнні ўвасабляюцца ў жыццё, — перакананы суразмоўнік. — Так, у Жодзіна, дзе выпускаюць знакамітыя «Белазы», бізнесмены і кіраўнікі абмяркоўваюць лёс сумесных беларуска-расійскіх праектаў, бо яны — фактар эканамічнага развіцця нашых краін і росту дабрабыту грамадзян Саюзнай дзяржавы. А на базе агракамбіната ўдзельнікі сесіі пазнаёмяцца з вопытам стварэння на вёсцы годных умоў працы і жыцця для моладзі.

Трэба адзначыць, што развіццё міжрэгіянальных

связяў — адзін з ключавых і прыярытэтных кірункаў двухбаковага супрацоўніцтва. Анатоль Ісачанка звярнуў асаблівую ўвагу на тое, што абедзве краіны аб'ядноўвае не толькі агульнае мінулае, але і цяперашняе, з якога будзе нараджацца будучае для наступных пакаленняў.

Вядомы факт — аб'яднанне намаганняў і патэнцыялаў заўсёды дае важкі і адчувальны вынік. Па словах суразмоўніка, за гады правядзення форуму на яго плячах было заключана каля 300 пагадненняў аб гандлёва-эканамічным, навукова-тэхнічным, культурным міжрэгіянальным супрацоўніцтве. Сёлета да падпісання падрыхтавана яшчэ 70 такіх пагадненняў. Але жыццё патрабуе больш актыўных дзеянняў па паглыбленні такога супрацоўніцтва, новых ідэй і форм работы, перакананы ён.

— Гэтага ад нас, парламентарыяў, чакаюць нашы грамадзяне, для гэтага мы і праводзім наш форум, — падкрэсліў Анатоль Ісачанка. — Мэта ў нас адна — у Саюзнай дзяржаве павінны быць камфортныя ўмовы для жыцця і самарэалізацыі кожнага, незалежна ад таго, на тэрыторыі Расіі ці Беларусі ён знаходзіцца.

Між іншым, заключэнне камерцыйных кантрактаў стане найважнейшым складнікам дзелавой часткі форуму. Вялікія сумы гэта пацвярджаюць: кумулятыўны кошт экспертных кантрактаў ад форуму да форуму ўзрастае. Бягучы год не стане выключэннем — падчас VII Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі плануецца падпісанне кантрактаў на суму каля 750 мільёнаў долараў. Гэта вышэй за ўзровень леташніх дамоўленасцяў.

Найбольш буйны кантракт заключаюць паміж сабой ААТ «Магілёўхімвалакно» і прадпрыемства «Авангард» — на суму звыш 30 мільёнаў долараў. Мяркуюцца, што ён будзе падпісаны на пленарным пасяджэнні. Традыцыйна ў таварнай структуры беларускага экспарту значная ўдзельная вага ў прадуктаў харчавання, нафтахімічнай прадукцыі, інвестыцыйных тавараў.

— Аб'ём кантрактаў, напэўна, самы пераканаўчы доказ таго, што інтэграцыя — гэта аб'ектыўнае патрабаванне жыцця. У ёй у аднолькавай ступені зацікаўлены як беларусы, так і расіяне, — падкрэсліў Анатоль Ісачанка.

«ШТО ПЕРАШКАДЖАЕ НАМ АБ'ЯДНАЦЬ НАМАГАННІ?»

Аб перспектывах беларуска-расійскіх адносін у аграрнай галіне, замацаванні моладзі на вёсцы і белым «золаце»

Напярэдадні правядзення VII Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі «МС» паразмаўляла са старшынёй Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Міхаілам РУСЫМ на актуальныя тэмы двухбаковага парадку дня.

Патрыятызм, эканоміка і стабільнасць — паняцці тоесныя

«МС»: Сёлетні Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі — фактычна першае маштабнае мерапрыемства, якое пройдзе ў больш-менш «вочным» рэжыме. Вашы чаканні ад сустрэчы з калегамі-парламентарыямі і прадстаўнікамі расійскіх рэгіёнаў?

ЗВЯЗДА

— Год выдаўся цяжкі — абмежаванасць зносін, перамяшчэнняў, кантактаў прыводзіць да зніжэння дзелавой актыўнасці. Гэта трэба выпраўляць. На форуме будучы парламентарыі, выканаўчая ўлада, найбольш моцныя прадпрыемствы. Аб сваім удзеле ў ім заявілі ўжо 20 кіраўнікоў — першых асоб рэгіёнаў. Падрыхтавана каля 70 пагадненняў і сотні кантрактаў — а гэта эканоміка: напэўнае бюджэту, рабочыя месцы, заробак і павышэнне дабрабыту людзей абедзвюх краін. Апошняя сустрэча кіраўнікоў нашых дзяржаў у Сочы (можа, хтосьці не заўважыў адзін элемент) паказала, што яны абмяркоўвалі ў тым ліку і работу рэгіёнаў. Днямі губернатар Прыморскага краю сустрэўся ў Мінску з Прэзідэнтам Беларусі Аляксандрам Лукашэнкам.

АКТУАЛЬНАЕ ІНТЭРВ'Ю



Фота Юліяна ПРАСЕЦЬКА.

МОЛАДЗЬ СТАРТУЕ ПЕРШАЯ

Першы этап VIII Беларуска-расійскага маладзёжнага форуму праходзіць сёння, 25 верасня, у фармаце відэаканферэнцыі

— Форум праходзіць у рамках праграмы VII Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі. Маладзёжны форум зарэкамендаваў сябе як добрая пляцоўка для рэалізацыі патэнцыялу маладога пакалення дзвюх краін. Сёлета БРСМ сумесна з Міністэрствам адукацыі Беларусі і Федэральным агенцтвам па справах моладзі Расіі прынялі рашэнне па правядзенні форуму ў два этапы. Першы з удзелам прадстаўнікоў маладзёжных арганізацый і грамадскіх аб'яднанняў Беларусі і Расіі стартуе 25 верасня, — паведаміла БелТА **сакратар Цэнтральнага камітэта Беларускага рэспубліканскага саюза моладзі Аляксандра ГАНЧАРОВА.**

Ён прайшоў у Нацыянальным прэс-цэнтры ў фармаце відэаканферэнцыі з дапамогай платформы ZOOM. Другі этап запланаваны на снежань.

Форум аб'яднаў 60 чалавек: па 30 ад кожнага боку. Ва ўрачыстым адкрыцці прынялі ўдзел лідары БРСМ, асацыяцыі грамадскіх аб'яднанняў «Нацыянальны савет маладзёжных і дзіцячых аб'яднанняў Расіі», а таксама ганаровыя госці — прадстаўнікі Міністэрства адукацыі Беларусі і Міністэрства навукі і вышэйшай адукацыі Расіі, Савета Рэспублікі і Федэральнага агенцтва па справах моладзі.

Падчас работы секцыі «Захаванне гістарычнай памяці» маладыя палітолагі, заканадаўцы, кіраўнікі грамадскіх аб'яднанняў паразважалі на актуальныя тэмы «Сучасныя падыходы да зберажэння гістарычнай памяці», «Маладзёжныя грамадскія ініцыятывы ў грамадзянска-патрыятычным выхаванні моладзі», «Узаемадзеянне маладзёжных парламенцкіх арганізацый у справе захавання аб'ектыўнай гістарычнай памяці аб Вялікай Айчыннай вайне 1941—1945 гадоў», «Фарміраванне патрыятычных каштоўнасцяў моладзі і захаванне пераемнасці пакаленняў. Маладзёжны марфон «75», «Сучасныя тэхналогіі ў рабоце з дзецьмі і падлеткамі Музея Перамогі па захаванні гістарычнай памяці», «Роля грамадскіх арганізацый у фарміраванні нацыянальнай гістарычнай памяці дзяцей і моладзі», «Вопыт валанцёраў Перамогі ў папулярызацыі вывучэння гісторыі Вялікай Айчыннай вайны».

Таксама прадстаўнікі беларускага боку падзяліліся вопытам рэалізацыі рэспубліканскага маладзёжнага праекта «Цягнік #Беларусь. Моладзь. Натхненне» і разгледзелі пытанне «Аб рабоце Маладзёжнай палаты пры Парламенцкім сходзе Саюза Беларусі і Расіі» і рэалізацыі міжнароднага гісторыка-культуралагічнага праекта «Лічбавая зорка».

Дарэчы, беларуска-расійскі маладзёжны форум праводзіцца з 2013 года па ініцыятыве Беларускага рэспубліканскага саюза моладзі і Нацыянальнага савета маладзёжных і дзіцячых аб'яднанняў Расіі.